Школьная олимпиада школьников по обществознанию  10-11  класс
ФИО___________________________________________________________________________________
1. Какой из перечисленных терминов означает уровень научного познания
А) естественнонаучный
Б) прикладной
В) фундаментальный
Г) эмпирический
2. Как можно определить мировоззренческую позицию, согласно которой в прогрессе человечества основную роль играет разум?
А) интуитивизм    Б) механицизм
В) прагматизм     Г) рационализм
3. Мыслитель, написавший произведение «Полезная, а также и занимательная поистине золотая книжечка о наилучшем устройстве государства и о новом острове «Утопия»:
А) Т.Гоббс   б) Д.Бруно   в) Д.Дидро  г) Т.Мор
4. Философ, чьим утверждением было «Худшее – это большинство»:
А) Сократ  б) Платон  в) Цицерон  г) Эпикур
5. Какая наука изучает происхождение и содержание моральных норм?
А) этика  б) литературоведение   в) лингвистика  г) эстетика
6.Программист трудится над разработкой новой программы. В этой деятельности программист выступает как 
А) объект  б) предмет  в) средство  г) субъект
7. Фактором производства являются
А) методы планирования объёмов производства     В) источники финансирования предприятия
Б) способы распределения прибыли                         Г) промышленные станки и оборудования
8.После окончания института К. устроился на работу программистом в одну из частных фирм. Вскоре он сумел получить такую же работу на предприятии, расположенном ближе к его дому. Эту ситуацию можно рассматривать как пример
А) социальной стратификации                                      В) профессиональной дифференциации
Б) горизонтальной социальной мобильности            Г) вертикальной социальной мобильности
9.Деятельность муниципального образования регулируется
А) уставом района, города или села
Б) муниципальной администрацией
В) гражданским правом
Г) районной управой
10. Одной из форм выражения права является
А) традиция   б) диспозиция  в) гипотеза   г) прецедент
 11. Укажите, какое из приведенных в списке понятий объединяет следующие термины: компромисс, переговоры, арбитраж, посредничество, применение силы.
А. типы социальных санкций                 Г. виды конфликтов
Б.формы общения                                    Д. способы решения конфликта
В. виды межличностных отношений
12. Ветвь какого дерева изображена на флаге Организации Объединенных Наций, выберите правильный вариант ответа:
А) тополь	Б) оливковое дерево	В) береза	Г) баобаб	Д) осина 
13. Выберите признаки светского государства (три ответа)
А. свобода совести
Б. отделение церкви от государства
В. участие религиозных организаций в общественной и культурной жизни страны
Г. защита государством социальных прав человека
Д. д. запрет священнослужителям на участие в выборах
Е. равенство всех конфессий
14.Назовите понятие, общее для приведённых ниже слов, объединяющее их 
А)Банки, кредит, биржа, кривая спроса и предложения  - _______________________________________
Б) Эксперимент, наблюдение, моделирование, структурный анализ, системный подход- _________________________________________________________
В) Прокуратура, милиция, нотариат, адвокатура - ___________________________________________
 15.Что или кто является лишним в ряду. Лишнее подчеркните 
А) Категория эстетики:   Прекрасное, возвышенное, героическое, трагическое, комическое
Б) Национальные религии:  Даосизм, иудаизм, индуизм, ислам, синтоизм
16. Соотнесите примеры и типы экономического роста
	Пример экономического роста
	Тип экономического роста

	1. Разведка и освоение новых месторождений газа
2. Агрофирма на время сбора урожая нанимает большое количество сезонных рабочих
3. Новые подходы к организации  производства, работе с персоналом
4. Внедрение новой технологической линии позволило сократить на 100% затраты на производство
5. Введение ночной смены на предприятии и дополнительный набор сотрудников с целью повышения прибыли 
	А. экстенсивный 
Б. интенсивный 


17. Определите, за какие правонарушения несовершеннолетние привлекаются к уголовной ответственности с 14 лет?
А) за нарушение правил уличного движения	
Б) за убийство
В) за рыбную  ловлю в запрещенных для этого местах
Г) за грубость
Д) за проезд без билета в общественном транспорте
18. Укажите вариант ответа, обозначенный буквой, в котором перечислены верные суждения о трудовых правоотношениях.
1) Для возникновения трудовых отношений  необходимо заключение трудового договора между работодателем и работником.
2) Субъектами трудовых правоотношений являются работник и работодатель.
3) Трудовые отношения работника и работодателя регулируются нормами Трудового кодекса РФ
4) Полное право устроиться на работу человек  имеет с 12 лет
5) Прекращение действия трудового договора возможно только по инициативе работодателя.
6) Законодательство о труде предусматривает льготы для тех, кто совмещает работу с учебой.
7) 14- летний подросток может трудоустроиться, но только с согласия родителей.
А) 2, 3, 4, 5, 6	Б) 1, 2, 3, 6, 7	В) 1, 2, 4, 5, 6	Г) 1, 2, 3, 5, 7	Д) 1, 4, 5, 6, 7
19. Расположите в хронологической последовательности изменение названий нашего Отечества
А. СССР                           Б. РФ         В. Российская империя               Г. Русь                    Д. РСФСР
	
	
	
	
	


20. Установите причинно-следственные связи указанных явлений и процессов. Постройте логическую цепочку
А. увеличение вредных промышленных выбросов
Б. Загрязнение воздушного бассейна, рек, почвы
В. накопление вредных веществ в культурных растениях
Г. Нарастание масштабов  хозяйственной деятельности человека
Д. Производство экологически «грязных» продуктов питания
	
	
	
	
	


21.  Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков
 На фондовой ……… (1) обращаются две категории ценных бумаг: акция и ……. (2). Акция – ценная бумага, выпускаемая акционерным обществом без установленного срока обращения, удостоверяющая внесение её владельцем доли в акционерный …………. (3) общества и позволяющая получать …………(4) из прибыли общества. Цена, по которой продаются и покупаются акции, называется …….(5) акции. Существенное влияние на него оказывает соотношение …..(6) и предложения акций на рынке.
А) потребитель  б) курс  в) сертификат  г) дивиденд  д) спрос  е) чек  ж) капитал з) облигация  и) биржа

22. Решите задачу, ответ обоснуйте 
Комков увидел, что два подростка сорвали на его садовом участке яблоки, и выстрелом из ружья убил одного из них. Наступит ли уголовная ответственность в отношении Комкова в данном случае?
[bookmark: _GoBack]_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
23. Решите задачу.
14-летний Евгений нашел в интернете вакансию курьера издательства. Мама разрешила ему работать в свободное от учебы время, а отец своего согласия не давал, так как в это время уехал на стажировку на несколько месяцев. Может ли Евгений устроиться на работу? Ответ обоснуйте. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


